

清明時節淚紛紛 停靈之所膚慰悲傷

徐翠苓

選文觀點

火車脫軌的意外事故，不僅罹難者社會都為之一慟，花蓮殯儀館作為罹難者大體暫置的處所，家屬們群集在此，全臺各地的愛心關懷也都在此。慈濟由靜思精舍師父們領頭，團隊包含醫護、心理諮商、志工，陪伴家屬，也看見人間至情。

清明時節雨紛紛，2021年的清明節沒有雨紛紛，卻是淚水紛紛。「0402臺鐵408次太魯閣號事故」之後，靜思精舍師父及慈濟志工在花蓮殯儀館，以長情陪伴罹難者家屬，傾聽哀傷，疏導情緒。

◎用愛陪伴走出傷痛

媽媽不願意相信、不能接受已申請上美國碩士班的女兒，原本開心與朋友出遊，竟搭408車次太魯閣號，從此天人永隔。媽媽心痛如絞，但還是要辦後事，「可是我們沒立牌位怎麼辦？」

媽媽哭著向精舍師父說。

德勸師父在4月3日下午引魂前，告訴媽媽：「即便沒有女兒的牌位，只要我們誠心呼喚、祝福，母女連心，相信女兒一定可以感受得到媽媽的愛，一定會跟您回來的。」讓媽媽原本不安的心因此放下了。

雖然眾人擔心媽媽看到女兒不完整的大體可能會承受不住，不過堅持要看女兒的媽媽，在德勸師父的陪伴下，勇敢地見女兒最後一面。雖然大體不完整，但媽媽有完整的愛可以給女兒。媽媽是虔誠的佛教徒，德勸師父勸慰媽媽，請媽媽把心照顧好，多念佛，至誠祝福女兒。

媽媽想把來自各界的慰問金捐出來幫助有需要的人，德勸師父讚歎：「我們行有餘力可以代替女兒布施，為女兒造福，而這也是對女兒最好的祝福。」

◎人間最美是溫情

事故中不幸罹難的蔡慧鵬，為了成為憲兵的夢想，從臺南到臺北接受憲兵訓練，一個月都沒有返家省親。情感緊密的一家人，與慧鵬相約一趟花蓮之旅。家人從臺南搭遊覽車前往，慧鵬從臺北搭408次太魯閣號到花蓮與家人碰頭。然而，一家人的花

蓮行，竟是如此結局。

這一家人，外婆、媽媽、阿姨、姨丈、姐姐、表弟相互支持、陪伴，還有精舍師父、慈濟志工、各界團體的膚慰，一家人的情緒已經平復許多。

這是一個有愛的家庭，處處替別人著想著，諸如想要早點帶慧鵬的大體回臺南，但仍尊重修復師的工作時間，甚至想幫慧鵬換上乾淨的衣服，但是如果會耽誤其他大體整理的時間，就直說不用了……點點滴滴，他們身為受難人家屬，卻為其他人體貼的心思，更讓人讚歎與不捨。

◎慈悲的印記

臺灣一直是個有愛的地方，在花蓮殯儀館，除了慈濟是罹難者家屬及各界服務人員的精神、物質的補給站以外，也有許多社福機構、宗教團體自發性的來為家屬服務，包括基督教救助協會、花蓮衛生局安心關懷站、紅十字會、家扶基金會、1995生命線協會、76行者修復師……

藏傳佛教研究會主席晉美南嘉堪布致電給慈濟人，希望能為太魯閣號事故的往生者盡一份心力，請慈濟協助溝通，讓二十二位法師包括藏研會主席-晉美南嘉堪布及副主席-索南喇嘛能到花

蓮殯儀館給予往生者祝福。他們因為參與慈濟中正紀念堂浴佛大典，而與慈濟結緣。

4月3日早上，藏傳佛教研究會法師從臺北搭六點多的火車來到花蓮，在殯儀館為往生者辦法事；結束後，隨即又風塵僕僕地搭車返回臺北。藏研會主席晉美南嘉堪布，特地前來服務站感恩慈濟志工的協助，還幫忙準備午餐。他深深地合掌向志工說：「慈濟人就像觀世音菩薩，哪裡有苦難，哪裡就有慈濟人出現，你們真是觀世音菩薩！」

來自民間的長情大愛，虔誠的心意，期盼這份愛，讓亡者靈安、生者心安，早日走出傷痛。